



扫码看省领导  
深入贫困村

A02

要闻

三湘都市报

2019年2月13日 星期三

编辑/刘永明 美编/叶海琳 校对/苏亮

2月4日,农历2018年除夕,习近平总书记再一次对湘西土家族苗族自治州精准扶贫工作作出重要指示,更加坚定了湖南打赢脱贫攻坚战的信心和决心。

# 贫困村里听民声解民忧

## 新春上班第一天,省五大家领导分赴20个贫困县市开展脱贫攻坚专题调研

2月11日,农历正月初七。吃完午饭,正在自家堂屋烤火的凤凰县火炉坪村村民龙玉明迎来了一位新客人,几句寒暄,龙玉明惊喜地发现,给自己拜年的竟是湖南省委书记杜家毫。

90公里外的麻阳苗族自治县大坡村,同样的场景发生在贫困户周子松的家中。到他家“走亲戚”的正是湖南省委副书记、省长许达哲。

为贯彻落实习近平总书记重要指示精神,新春上班第一天,由杜家毫、许达哲率队,包括省委、省人大常委会、省政府、省政协、省军区的20位省领导冒着严寒,不打招呼、不用陪同,分赴20个贫困县市,直接进村入户,开展为期两天脱贫攻坚专题调研,面对面倾听贫困群众呼声,与基层干部共商脱贫良策,向奋战在脱贫攻坚一线的广大干部群众送去新春问候。

■记者 贺佳 冒晨 贺威 陈昂昂



轻车简从、直插基层,坚决向形式主义、官僚主义宣战

省领导集体到农家访贫问苦,并非首次。去年4月,湖南省委便开展了省领导“深入贫困地区解决群众问题”专题调研,并要求每年开展2次以上脱贫攻坚调研督查,这成为湖南狼抓作风转变、工作落实的率先示范。

今年1月召开的省委十一届七次全体会议,审议通过《中共湖南省委关于大力提倡求真务实真抓实干集中整治形式主义官僚主义的意见》,进一步彰显湖南省委向形式主义、官僚主义宣战的坚定决心和鲜明态度。

此次专题调研,省领导延续了去年的好传统、好做法。白天,各调研组不打招呼、不用陪同,冒着严寒走村串户,看现场、察实情;晚上,大家碰情况、谈问题、议对策,尽可能减轻基层负担。在农户家里,大家开冰箱看饭菜、摸被子看厚薄,问政策落实、问收入几何、问身体安恙、问困难诉求。在村里,与村干部、第一书记、驻村工作队以及返乡过年务工人员深入交流,了解扶贫政策落实、扶贫产业发展、结对帮扶、农民工返乡就业等情况。调研结束当天,省领导还通过座谈会等形式,及时向当地反馈调研中发现的问题和扶贫工作中还存在的薄弱环节,共商脱贫良策。

调查研究的最终目的是为了解决问题。省领导此行还有一个重要任务——解决扶贫领域信访问题。这次专题调研期间,每位省领导均领办了3件以上信访案件,涵盖精准识别、易地搬迁、产业扶贫、危房改造等领域。通过层层传导压力,明确办理责任、要求和时限,一批群众身边的突出问题得到妥善解决,形成了强有力的示范带头作用。当地党员干部纷纷表示,将坚持“事事有回音,件件有着落”,真正以群众满意为最终目标,以实际行动取信于民,真心实意为群众排忧解难。

### 贯彻落实习近平总书记重要指示精神,湖南迅速行动

2013年11月3日,习近平总书记到湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村考察,并首次提出了“精准扶贫”重要论述。5年多来,湖南牢记习近平总书记的殷切嘱托,加快脱贫攻坚步伐,全省共实现680多万人脱贫,贫困发生率由13.43%下降到了1.49%。

2月4日,正逢农历2018年除夕。万家团圆之际,习近平总书记还惦记着贫困地区、心系困难群众,并再一次对湘西土家族苗族自治州精准扶贫工作作出重要指示,更加坚定了湖南打赢脱贫攻坚战的信心和决心。

按照湖南省委统一部署,每位省领导深入一个贫困县开展专题调研,随机走访10户以上群众。杜家毫率队深入湘西州凤凰县,许达哲奔赴怀化市麻阳苗族自治县,省政协主席李微微前往邵阳县,省委副书记乌兰来到涟源市,其他省领导则分赴洞口县、隆回县、古丈县、新化县、花垣县、永顺县、龙山县、沅陵县、城步苗族自治县、桑植县、通道侗族自治县、泸溪县、新宁县、保靖县、新田县、溆浦县。

这20个贫困县市,除新田县为2018年计划脱贫摘帽贫困县外,其他县市均为湖南需要最后攻坚的贫困“堡垒”。省领导新春上班第一天便深入贫困地区,释放出了强烈信号:湖南已经向脱贫攻坚发起全面总攻。

### 以问题为导向,始终把人民放在心中最高位置

气温零下1摄氏度的凤凰县山区,雾凇、冰凌随处可见。两天时间里,杜家毫先后走访了火炉坪村、满家村、葛蒲塘村的10户群众。3年前的一次触电事故,导致葛蒲塘村村民周立军四肢高位截肢。昂贵的义肢维护费用,让原本幸福温馨的四口之家陷入贫困。即便如此,妻子张湘玲脸上仍然面带微笑、乐观向上,两个女儿也乖巧可爱,成绩优异。杜家毫说,关心弱势群体、帮助贫困家庭摆脱困境,是各级党委政府应尽的义务和责任。当地政府和残联要多上门服务,及时帮助解决实际困难。

在火炉坪村,杜家毫与从广东打工返乡过年的隆培加拉家常。隆培加的妻子遭遇车祸,腿部受伤丧失了劳动能力。杜家毫关切地询问他是否愿意回乡就业,隆培加十分高兴,但又担心找不到工作。杜家毫说,我们一起来想办法,在家门口就业,既有一份稳定收入,又方便照顾家庭。

杜家毫特别关心贫困家庭孩子的教育情况,询问孩子们的学习情况,检查他们的寒假作业,并了解教育负担重不重。看到许多家庭的墙壁上都贴满了学习奖状,杜家毫欣慰地说,孩子是一个家庭最大的希望,再困难也要坚持让孩子们接受教育,阻断贫困代际传递。他还鼓励小朋友们好好学习知识、成长成才,早日成为家中的顶梁柱。

走访中,杜家毫说,习近平总书记对湘西自治州脱贫攻坚工作的重要指示,既是鼓励,更是鞭

策,是一份沉甸甸的责任。我们要牢记习近平总书记的殷切嘱托,认真对照中央扶贫工作的各项要求,学习兄弟省市先进经验,找差距、补短板,再接再厉,为全国连片贫困地区脱贫攻坚探索路子、创造经验,以脱贫攻坚的实际成效,向党中央和全省人民交上一份满意的答卷,为实施乡村振兴战略打下坚实基础。要坚持问题导向,始终把人民放在心中最高位置,全心全意为人民服务,以广大党员干部的辛勤付出,换来更多贫困群众脱贫的信心、幸福的笑容和对党衷心地拥护爱戴。要进一步重视、关心和爱护基层干部,充分保护好、调动好、发挥好广大基层干部的积极性,以更饱满的精神、更昂扬的斗志、更务实的作风,决战决胜脱贫攻坚。

冒着冰冷细雨,许达哲来到麻阳,深入大坡村、和平溪村、兴隆湾村,走访了11户群众。在周子松、张在求、朱永朽等贫困户家中,许达哲向大家送上新年问候,并翻阅脱贫手册、查看“两卡两折”,详细询问了贫困群众的家庭基本信息、各项收支收入、享受的扶贫政策以及对帮扶工作的满意度。大坡村村民唐青英住在一栋陈旧的土砖房里,走进她家中,许达哲关切询问唐青英的生活情况和房屋状况,叮嘱村里负责同志重视非贫困群众的获得感,特别是处置好危房等安全隐患。得益于危房改造政策,贫困户滕昭平在新年之际住进了新房。围坐在火炉边,滕昭平

告诉许达哲,家里的3个孩子享受了“雨露计划”等教育补助,开支压力减轻了不少,今年在驻村工作队的帮助下又发展了几亩柑橘,加上妻子的务工收入,一定能甩掉贫困帽子。许达哲鼓励滕昭平勤劳奋斗把日子越过越红火,并要求驻村工作队的同志们继续抓好产业帮扶等工作。

许达哲在走访中说,要牢记习近平总书记殷切嘱托,以战略思维、辩证思维、系统思维、底线思维化解脱贫攻坚遇到的困难和问题。要走好精准、特色、可持续发展的路子,促进脱贫攻坚和乡村振兴的有机衔接,切实提高群众满意度。要坚持问题导向,对信访反映和工作中发现的问题,拉条挂账解决到位,真心实意为群众排忧解难。

李微微走访了邵阳县塘代村、白竹村、河沿村、塘老木塘村的13户农家,看成效、听诉求、问难题,还与乡村干部、驻村工作队员面对面交流。李微微说,此行最大的感触,就是看到了贫困户的内生动力得到了很好地激发,大家对党委政府的工作发自内心地肯定,也对脱贫致富充满信心干劲。

乌兰深入涟源市4个乡镇的7个行政村,走田埂、踏泥泞、爬山坡,走进21户群众家中嘘寒问暖、了解情况。在与乡村干部的交流中,乌兰说,为官一任,就要造福一方。当前要把脱贫攻坚作为头等大事,带领群众将产业发展好,帮助群众把困难解决好,高质量打好脱贫攻坚战。

### 评论

## “翟天临事件”应尽快给出调查结果

近日,演员翟天临涉嫌学术不端的事件在网络持续发酵。11日晚,北京大学光华管理学院就“翟天临涉嫌学术不端”一事给予回应称:学院高度重视,将根据其博士学位授予单位的调查结论按规定做出处理。(详见本报今日E01E02版)

娱乐圈新春第一大“瓜”由青年演员翟天临献上。这几天,围绕翟天临博士论文的讨论一直没有中断,从演员入行到娱乐圈其他高学历人士的论文搜索“盘查”,再到北京电影学院和北大光华管

理学院,无一不处在风口浪尖。

一些明星喜欢凹“学霸”造型,偶尔卖弄一下学历,其实也无可厚非,不过是为了给自己增添一些光环,多多吸粉,但像翟天临这样声称获得了博士学位却问出“知网是什么”这种搞笑问题,从而引发人设崩塌的事情在娱乐圈却是第一次。网络上对翟的论文搜索和鉴定已经不少,不仅根本搜索不到他在核心期刊上发表的论文,仅有的两篇都因为与他人的文章高度重合而被认定为“抄袭”,这狼狈,不是一个“灰头土

脸”就能概括的。

这个“瓜”,围观群众吃得是兴高采烈,毕竟除了论文的问题,还扯出萝卜带出泥,带出了一系列的事情。首先是翟天临的博导陈浥的学历仅为本科,然后是北电副校长俞剑红的专著涉嫌抄袭……这真是“给我一个知网,我就能撬起整个北电。”与此同时,还有给翟天临发博士后通知书的北大,一并被投入了舆论“搅拌机”。如果说以往人们对娱乐圈的非议只是停留在演技、恋情、收入这一亩三分地中,那么此次这把

火已经烧到了学术界这原本与娱乐圈不搭界的地界里。

为何一个核心期刊论文都没有的人能够获得博士学位?又为何一个只有本科学历的导师却能指导博士?这些水分充足、干货稀缺的博士、导师,到底是怎么完成教学和学业的?背后是不是“赢者通吃”的成功逻辑?这才是人们渴求的真相。

如果仅仅凭着知名度或其他原因便能获得别人耗费极大心血才能获得的学位,那么对其他兢兢业业的人来说便是极大的不公平,更遑

论学术不端的负面影响消耗的是北大、北电这种高等学府的清誉和公信力。一所大学在颁发学位方面如此不严谨,也会让人们在教育公平失去起码的信任。

热热闹闹的舆论其实难掩人们的愤怒和失望,学术不端引发的舆论风潮也已经不是偶发事件,不端的背后必定有着或多或少的学术腐败,如果连这一领域也不断沉沦,那如何是好?希望尽快给出此事的调查结果,并以此为契机,彻查与之相关的学术不端问题。

■本报评论员 张英